
Kratownice płaskie 
 

opracował: Ł. Święch, KILiK PRz 
 

1 

Zad 1  

Określić siły działające w prętach kratownicy 

 

 

 

 

 

Rozwiązanie: 

Warunek statycznej wyznaczalności: 

𝑝 = 2𝑤 − 3, p – pręty; w – węzły 

 

Metoda	węzłów		

	W	metodzie	tej	dla	każdego	węzła	możliwym	jest	sformułowanie	dwóch	równań	statyki	
C𝛴𝑃! = 0	𝑖	𝛴𝑃" = 0H.	

Analizę rozpocząć należy od węzła, w którym krzyżują się tylko dwa pręty lub niewiadomymi są tylko 
dwie siły. W następnych krokach oblicza się siły w sąsiadujących węzłach. 

Jeżeli układ jest zewnętrznie statycznie wyznaczalny to możliwym jest z równań równowagi 
statycznej wyznaczenie reakcji podporowych. 
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Równania równowagi: 

(+	 ↺)			𝛴𝑀($) = 0		 ⇔		−2𝑃 ∙ 𝑎 − 4𝑃 ∙ 𝑎 − 𝑃 ∙ 3𝑎 − 𝑅& ∙ 2𝑎 = 0				 ⇒ 		𝑅& = 4,5𝑃	

(+	 ↑)				𝛴𝑃! = 0							 ⇔ 					2𝑃 − 𝑅$! = 0																																																		 ⇒ 		𝑅$! = 2𝑃	

(+	 →)			𝛴𝑃" = 0						 ⇔ 					 𝑅$" − 4𝑃 + 𝑅& − 𝑃 = 0																															 ⇒ 𝑅$" = 0,5𝑃	

	

	

Rozwiązanie:	
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Jako sprawdzenie: 

 

 

                

 

	

	

W celu poprawnego doboru pola przekroju poprzecznego pręty spełniać muszą warunek 
wytrzymałościowy na rozciąganie lub ściskanie (sprawdzić wyboczenie). 

𝜎 =
𝑃
𝐴
≤ 𝑘' 	(𝑘() 

𝑃)' =
𝜋*𝐸𝐼+,-

𝑙*
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Metoda przecięć: 

W niektórych przypadkach celowym jest znalezienie sił tylko w niektórych elementach kratownicy. 
Zamiast rozpatrywać kolejno wszystkie węzły, prowadzi się przekrój przez kratownicę i znajduje 
poszukiwane siły w przecięciu. 

   
Przykładowe przekroje przez schemat kratownicy 

 

W każdym przekroju do dyspozycji są trzy równania statyki. Poszukiwane są trzy niewiadome siły, 
zatem możliwym jest ich wyznaczenie. 

 

 

 


